

四川省地方志工作简报

第 6 期（总第 501 期）

四川省地方志工作办公室

2023 年 2 月 1 日

【市州动态】

南充、宜宾等地积极推进 2023 年卷年鉴编纂

1 月 28 日，南充市召开《南充年鉴（2023）》编纂大纲研讨会。会议就《南充年鉴（2023）》编纂大纲调整情况进行解读和说明，与会人员就编纂大纲提出修改意见建议。会议要求，树立精品意识，按研讨会提出的修改意见，对编纂大纲进行修改完善，为高质量推进年鉴编纂工作奠定基础。

1 月 20 日，宜宾市人民政府办公室印发《关于做好〈宜宾年鉴（2023）〉编辑工作的通知》，正式启动宜宾市 2023 年卷地方综合年鉴编纂。宜宾市地方志办在《宜宾年鉴》2023 年卷篇目设置过程中严格落实 2022 年全省年鉴质量提升工作会精神及省地方志办对《宜宾年鉴》2022 年卷编纂篇目审查反馈意见，同时注重将“精品年鉴品读季”活动学习成果转化运用到 2023 年

卷年鉴篇目设置中，不断提高综合年鉴编纂质量。

1月28日，广元市召开会议，对市县两级综合年鉴2023年卷编纂工作进行安排部署。在充分吸收省地方志办2022年反馈的年鉴篇目审查、复审和质量抽查意见的基础上，精心研究制定《广元年鉴（2023）》编纂篇目，同时下发《关于做好县级综合年鉴2023年卷编纂出版工作的通知》，督促县（区）抓紧启动该项工作。

1月12日，雅安市召开年鉴撰稿人员培训会，对全市各县（区）、市直各部门和有关部门的110余名撰稿人员进行业务培训，正式启动《雅安年鉴（2023）》编纂工作。会议对近年来雅安市直部门和各县（区）年鉴稿件撰写工作情况进行通报，指出存在问题，从实际操作层面提出改进措施，并从体例要求、条目设置、编写规范等方面进行培训讲解。

1月5日，平昌县召开《平昌年鉴（2023）》类目、分目、条目设置座谈会，专题研究年鉴大纲设置。会议对《平昌年鉴（2023）》类目、分目、条目设置和大事记资料提供、图片筛选、条目编写等进行专题讲解，并通报《平昌年鉴（2022）》供稿单位质量情况。参会人员结合各自行业工作特点，围绕分目、条目设置等踊跃发言，提出建设性意见和建议。

（综合南充市、宜宾市、广元市、雅安市、平昌县信息）

攀枝花、宜宾、广安等地积极开展“史志七进”活动

1月13日，攀枝花市仁和区平地镇辣子哨村“史志阅览室”挂

牌。挂牌仪式上，市地方编纂中心向该阅览室赠送《攀枝花市志》《攀枝花年鉴》《攀枝花史志》等各类史志、地情资料近百余册。

1月11日以来，宜宾市委党史研究室（宜宾市地方志办公室）集中开展史志书籍集中赠阅活动，向市直各部门、10个县（区）赠送《宜宾年鉴（2022）》《宜宾“两项改革”与乡镇区划村级建置变迁（2019-2020）》等10种史志书籍11000余册。

2022年12月27日，广安市地方志办开展志书、年鉴赠阅活动，向广安市四大班子领导赠阅〔清〕宣统《广安州新志（点校本）》等书籍60余套。此外，还向有关单位、国有企业、高校等机构赠阅《广安年鉴（2022）》170余册。

1月4日起，三台县地方志办积极开展“年鉴进机关”活动，向县四大班子领导、县直各部门、各乡镇党委政府赠阅《三台年鉴（2022）》200余册。通过赠书活动，为全县各级党委政府、县直部门决策提供服务，帮助全县机关干部特别是外地年轻干部更好了解三台、认识三台，增强机关干部利用年鉴的意识，让年鉴成为机关常用工具书。

2022年12月29日，南部县地方志办开展年鉴赠阅工作，向县领导及县直部门、乡镇（街道）等承编单位，城区学校、社区活动中心及县内重点酒店等地赠阅《南部年鉴（2022）》200余册，为社会各界了解、研究、宣传、建设南部发挥积极作用。

2022年12月29日，岳池县史志办向县档案馆捐赠《埋名英雄柴云振》《岳池县革命老区发展史》《岳池名胜概览》等史

志、地情书籍百余本。此次捐赠进一步丰富了县档案馆馆藏，为广大群众提供更多的刊物选择。

(综合攀枝花市、宜宾市、广安市、三台县、南部县、岳池县信息)

绵阳市、雅安市、雅安市汉源县领导 赴地方志部门慰问调研

1月29日，绵阳市委常委、组织部部长莫怀学到市地方志编纂中心看望慰问干部职工。莫怀学对2022年市地方志编纂中心工作给予肯定并提出，要充分发挥史志阅览室作用，助力党史学习教育常态化；要联合市委党校等部门，用好红色资源开展宣传教育，引导全社会赓续红色血脉；要突出重点加紧加力，保证《从三线建设到中国科技城》课题高质量结项；要加强干部交流学习，激发工作活力。

1月28日，雅安市委常委、组织部部长袁海晗到市委党史研究室（市地方志编纂中心）看望慰问干部职工。袁海晗对过去一年工作取得的成效高度肯定并指出，要继续静下心、沉下心来搞研究，推出一批有影响、有份量的研究成果；要继续围绕中心、积极行动、主动发声，抓住成渝地区双城经济圈红色联盟、川藏铁路建设等机遇，通过论坛、研讨会等形式走出去、请进来，对雅安红色资源进行再挖掘、再包装、再展示，持续提高雅安红色文化的影响力和知名度，为雅安加快建设川藏铁路第一城、绿色

发展示范市做出新的更大贡献。

1月28日，汉源县人民政府副县长曾强到县地方志编纂中心看望慰问干部职工。在参观史志阅览室并听取汇报后，曾强对县地方志编纂中心的工作成效表示肯定并指出，地方志工作虽然辛苦、清苦，但功在当代、利在千秋，意义非常重大。希望大家在新的一年里理清工作思路、明确修志方向，加强学习，编纂出更高水平更具价值的志书和年鉴，力争各项工作再上新台阶。

（综合绵阳市、雅安市、汉源县信息）

成都、乐山、宜宾等地领导批示肯定地方志工作

1月20日，成都市委常委、常务副市长刘筱柳在市地志办《关于2022年工作情况的报告》上批示：市地志办2022年圆满完成各项工作任务，被省地方志办评为市（州）地方志工作综合成效突出单位，值得肯定。希望2023年紧密围绕全市工作大局，切实发挥好存史、育人、资政功能，争取有更多创新和突破。

1月13日，乐山市委书记马波在《四川省地方志工作办公室关于表扬2022年度全省地方志系统先进单位的通知》上批示：感谢省地方志工作办公室对乐山的关心支持！2022年，市委党史和地方志研究室获得三个全省先进，可喜可贺、实属不易，大家辛苦了。事实证明，只要愿拼敢拼能拼会拼，团结实干、埋头苦干，所有的部门（单位）都能创先争优。送赖俊同志阅示。1

月 19 日，在市委党史和地方志研究室《关于 2022 年工作情况的报告》上批示：另件已批。2022 年工作值得充分肯定。望深入总结经验，继续发扬成绩，努力把全市的党史和地方志工作做得更出彩。（抄赖俊同志）

1 月 4 日，乐山市委常委、组织部部长、市委党校校长赖俊在《四川省地方志工作办公室关于表扬 2022 年度全省地方志系统先进单位的通知》上批示：祝贺！单报市委、市政府。1 月 12 日，在《四川省地方志工作办公室关于 2022 年第四季度各市（州）地方志工作机构地情文章（视频）、工作信息报送及采用情况和 2022 年全年报送及采用情况的通报》上批示：2022 年，市委党史和地方志研究室积极发挥以文育人的职责使命，大力宣传乐山红色文化、美食文化、民俗文化等优秀地方文化，取得较大成效，大家辛苦了！下一步，要持续聚焦市委中心工作，加大信息和地情文章报送宣传力度，确保各项工作始终走在全省第一方阵前列。1 月 17 日，在市委党史和地方志研究室《关于 2022 年工作情况的报告》上批示：2022 年，市委党史和地方志研究室坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神和省第十二次党代会精神、市第八次党代会精神，围绕市委“345”工作思路，认真履行“存史、资政、育人”职责使命，在乐山红色资源保护利用、优秀文化挖掘宣传等方面做了大量务实有效工作，取得了一定成绩，文化育人、资政参谋

作用得到充分发挥，展现出了新时代党史和地方志系统的担当作为，向大家表示衷心感谢和诚挚慰问！下一步，要坚决贯彻落实党中央大政方针和省委、市委关于党史和地方志工作的决策部署，紧扣“产业强市、旅游兴市”发展战略，持续做好史书编撰、宣传宣教、资政研究等各项工作，争取形成一批高质量的史志成果，在推动乐山高质量发展中作出新的更大贡献。

1月6日，乐山市人民政府副市长张国清在《四川省地方志工作办公室关于表扬2022年度全省地方志系统先进单位的通知》上批示：祝贺。望再接再厉。

1月11日，宜宾市委常委、常务副市长袁华兵在市地方志办《我室被评为全省地方志系统综合成效突出单位》专题报告上批示：市地方志办2022年工作扎实有力，成效显著，值得肯定。望继续努力，再创佳绩，进一步发挥“存史、资政、育人”的工作职能作用！

1月24日，成都市新津区委书记唐华在市地方志办感谢信上批示：区方志办2022年的工作围绕中心、服务大局、关注城市、经济和民生，各方面都很有起色，得到上级方志部门的充分认可，也受到区级各部门充分肯定。向同志们表示祝贺！望再接再厉，今年再上台阶。

1月6日，德阳市旌阳区委常委、区委组织部部长文明波批示肯定区地方志办撰写的《第三轮县（区）级志书组织模式和编纂方法调研报告》事实充分可靠，反映了旌阳、东坡、石柱3县

(区)当前修志的组织模式和编纂方法,要求旌阳区各修志单位认真学习借鉴调研报告提出的解决困难问题的建议意见,高质量完成区志、镇村志编纂任务。

2022年12月28日,什邡市委常委、市委宣传部长何泽新在市地方志办撰写的资政报告《关于深挖什邡老旧地名内涵助推乡村振兴发展的建议》上批示:该报告主动思考,多方论证探究什邡历史文化内涵,为乡村振兴发展提供诸多有益建议,值得肯定。

2022年12月30日,中江县委常委袁刚在县委党史研究室(县地方志办公室)报送的2022年史志部门工作情况汇报上批示:围绕中心、服务大局、发挥特色优势、工作务实、成效突出。

1月19日,威远县委书记兰徐在《〈威远年鉴〉荣获四川省第二十次地方志优秀成果奖年鉴类一等奖》上批示:祝贺。1月18日,威远县委副书记、县长罗侯勇批示:成绩值得肯定,希望在2023年再接再厉。

(综合成都市、乐山市、宜宾市、成都市新津区、德阳市旌阳区、什邡市、中江县、威远县信息)

信息公开选项:主动公开

报:中国地方志领导小组办公室。

送:各市(州)党委、市(州)人民政府。

发:各市(州)地方志办公室(党史地方志研究室,地方志编纂中心)。

四川省地方志工作办公室综合处

2023年2月1日印发

(共印3份)